

# 南阳市中医药发展局

宛中医药字〔2023〕27号

签发人：张长河

办理结果：A类

## 对市七届政协一次会议 71367 号 提案的答复

杨清杰委员：

您提出的“关于打造南阳‘全球最具影响力的中国药都’之建言”收悉，结合市中医药发展局职能，现答复如下：

2021年习近平总书记视察南阳对中医药工作做出重要指示，2022年省政府将全省中医药文化传承发展中心作为南阳市建设省域副中心城市的政策措施。南阳市紧抓发展机遇，加强了对中医药产业的政策支持，中医药产业已经成为我市经济发展的重要支柱产业之一，被确定为全市21大产业链之一；制定了《南阳市打造“全球中医圣地 全国中医高地 全国中医药名都”行动方案》，明确了建设“全国中医药名都”的产业发展目标，规划了

“三园、一廊、一谷、三片区”（简称“3113”）中医药产业布局。“三园”，即布局建设仲景中医药科创园、仲景中医药产业园、仲景中医药物流园三个代表性园区、标志性园区。“一廊”，即开发“两山两源”（伏牛山、桐柏山，丹江源、淮河源）中药材资源优势，打造“宛药经济走廊”。“一谷”，即打造以南阳市卧龙区、宛城区为中心、辐射各县市区的“中原艾谷”、世界艾乡。“三片区”，即规划建设城乡一体化示范区中医药康养片区、卧龙区紫山、麒麟湖中医药康养片区、鸭河中医药康养片区。

目前，全市规模以上中药生产加工企业共 55 家，通过国家药品生产质量管理规范（GMP）认证的中药制药企业有 31 家，福森药业 2018 年成功在香港上市，新三板挂牌企业 3 家。

在园区建设上，东森药业的中药材仓储物流基地项目完成施工，部分企业已入驻，中药材交易中心项目正在进行室内外装修；豫西南（内乡）中药材物流基地的 1-4 号楼主体封顶，准备二次结构施工。4 大艾草产业园建设顺利，已有 2 家投入运营。南召艾草产业园建成投用；仲源艾城已有 120 家艾草企业入驻，艾草电商大厦建设项目已奠基；卧龙艾草产业园南区主体工程完工，已签约 10 家企业，入驻 5 家企业，北区主体封顶；社旗艾草产业园新入驻 5 家艾草企业，厂房建设进度过半。

最后，再次感谢您对南阳中医药工作的关心支持，期待您对

南阳中医药工作发展提出更多的意见建议。

承 办 人：南阳市中医药发展局产业发展科 任冲科  
联系电话：63030062  
邮政编码：473000





---

抄送：市政协提案委（3份）、市委市政府督查局（1份）。

---

南阳市中医药发展局办公室

2023年7月7日印发